

节能环保优先采购产品 可获价格扣除优惠

本报讯(记者 欧阳进权)省财政厅近日印发《关于加强政府绿色采购工作的通知》,要求严格落实节能环保产品采购政策,实施节能环保优先采购产品价格扣除优惠。

《通知》明确,采购人拟采购的产品属于节能产品、环境标志产品政府采购品目清单范围的,采购人及其委托的采购代理机构应当依据国家确定的认证机构出具的、处于有效期之内的节能产品、环境标志产品认证证书,对获得证书的产品实施政府优先采购或强制采购。实施优先采购的产品,在参加评审时,可获得产品报价10%~20%的价格扣除优惠。

对于采购标的同时包含优先采购和非优先采购产品的,《通知》要求供应商对优先采购产品和非优先采购产品进行分项报价,只有优先采购产品享受价格扣除优惠政策。具体价格扣除比例,由采购人根据采购标的相关行业平均利润率、市场竞争状况等,在规定的幅度内确定。

《通知》还就加大新能源车采购力度、推进政府采购支持绿色建材试点等提出了具体要求。

5月6日起 181路公交停靠站点有变

本报讯(记者 朱榕)记者从市道运中心获悉,为填补双下路公交线空白及方便市民出行,5月6日起,181路公交变更行驶走向。

改道后,车辆从尤溪洲(西)公交站发车,按原线路行驶至市图书馆站后,改行长汀街、祥坂街、双下路、首凤路、凤湖路、怡山路、江滨西大道至金牛山公园站后恢复原线路行驶至淮安科贡站;返程车辆从淮安科贡站发车,按原线路行驶至西河(西河园)站后,改行江滨西大道、怡山路、凤湖路、乌山西路、双下路、上浦路至金山大桥下调头后行驶上浦路、长汀街、祥坂街、长汀街、西二环南路至福建海事局(福机)站后恢复原线路行驶至尤溪洲(西)公交站。

届时,181路公交将增设祥坂街(祥坂地铁站)、锦祥佳园、招手即停(双下路首凤山庙)站、融侨锦江新天地、凤湖路西、福大学生广场等站点,取消滨江市民广场、融侨锦江[往尤溪洲(西)公交站方向]、祥坂公交站、望龙台、锦江园、西河(西河园)(往淮安科贡方向)等站点。

长乐长安村树葡萄苗圃基地开放 果苗成盆栽 村民增收

本报讯(记者 宋亦敏)日前,长乐区营前街道长安村的树葡萄苗圃基地正式对游客开放。记者在现场看到,一株株新培育的树葡萄果苗郁郁葱葱、长势良好;田间地头,工作人员正忙着移栽苗木、日常管护,目之所及,皆是一片生机勃勃的景象。该苗圃基地面积约1亩,大小树苗600棵,当前,这些苗木正在做适应培育。

“这些树苗由莆田台创农业综合有限公司引进,后期将培育为三年、六年、七年树葡萄矮化树苗及洗根树,并制成具有较高观赏价值和经济价值的特色观赏盆景。”营前街道长安村党支部书记林木春介绍。

以该基地为桥梁,长安村的农旅产业融合得更加紧密,特色旅游、研学教育等服务也有了更多“花样”,“单苗圃基地预计将增加村集体收入五六万元。”林木春说,此外,基地苗木培育需要更多的人工,也将为当地村民提供更多就业机会,增加村民收入。

果苗成盆栽,美了村庄,也宽了销路。“接下来,我们将发挥长安村自身优势,推进农旅深度融合,形成‘以农促旅、以旅兴农’的发展之路,努力构建富有果园特色的乡村休闲旅游业态,真正实现‘因果兴业、因果致富’。”林木春说。

左海会客厅



本期嘉宾

周炳红 江西万载县人,中国科学院国家空间科学中心研究员,博士生导师。中国航天科普大使,空间科学传播专家工作室副主任。研究方向为流体力学及飞行器设计。研究成果应用于航天部门长征系列火箭、新型可重复使用运载火箭等型号和任务。担任中央电视台《央视频直播》《科技解码》科普讲解专家、电视剧《三体》科学顾问。

周炳红:播撒探索宇宙的种子

本报记者 冯雪珠

25日晚,神舟十八号载人飞船搭载长征二号F遥18火箭在甘肃酒泉点火发射,周炳红在现场观看了这一过程。就在前一天,他的身影还出现在福州的小学和中学,讲解火箭发展历史,以及人类如何飞向更远的宇宙。

从杭州到泰州再到福州,从线下到线上再到线下,这几年,周炳红奔走各地做航天科普,播撒下一粒粒探索宇宙的种子。

科普: 一个真实的科研工作者

24日中午12点,长达一个多小时的讲座结束后,周炳红拿出简易模型,为闽江师附小的同学们演示火箭发射过程。

第一次发射,成功了,现场欢呼一片;第二次发射,失败了,现场陷入一阵沉默;第三次发射,勉强成功,又是一阵欢呼。

从某种意义上说,这不算完美的表演正是专门从北京赶来福州参加中国航天日科普活动的周炳红想要的结果。

“参加现场活动,第一是想要和小朋友们互动,第二就是想让他们看到一个真实的、进行科学研究的人。”周炳红顿了顿,又说:“其实科学也是这样,科学的真理在无穷远处。你用语言去描述总是没法穷尽它真实的面目,只能亲身去探索、去实践。”

周炳红的科普之路起源于自家小区,他本来是想给自己的小孩和小区里其他的孩子做航天科普,没想到做着做着就做到了全国各地,还上了央视,做了直播。在他看来,要做好科普不容易,“要在实践中反复迭代,才能找到跟小孩子互动的方法,吸引他们的方法,调动他们的积极性。”

这么辛苦做科普的意义又在哪里?周炳红从自身实践中总结:在于点燃学生的兴趣,激发他



周炳红在闽江师附小做科普讲座。 通讯员 林颖颖摄



周炳红在福州高级中学做科普讲座。 通讯员 林颖颖摄

们的志向,“有了志趣,他们就能够快乐地学习。”

研究: 从“天坑”专业跳出来

30多年前,周炳红考入中国科学技术大学力学系。用他的话说,那个时候力学专业还是一个“天坑”专业,当时机械专业才是热门。

随着中国航天事业的进步,

周炳红为他学习的专业找到了用武之地。

2007年,结束法国留学生生活的周炳红回到中国科学院国家空间科学中心工作。当时中国要进行探月工程,运载火箭需要优化改进,要用到周炳红所学习的微重力流体力学专业。这些知识后来也用到了长征二号、长征三号、五号和七号的技术改进以及优化设计上。

“我参加了长征5号一级火箭和二级火箭级间分离时序的设计,以及上面级火箭长时间微重力滑行优化设计的研究工作。”周炳红说,也就是火箭所有的发动机都关机的时刻,推进剂的流动和传热规律的研究。要保证推进剂附着在火箭箭筒的底部,并且有足够的压力,这样让火箭的主发动机能够点火成功。

2003年10月15日,杨利伟乘

“零钱包”让城市生活更便利

建行福州城东支行积极推进找零备付现金兑换服务

程东

人民币现金不仅是国家法定货币,也是最基础、最根本的支付工具,不少外籍人士、老年人、儿童仍习惯现金支付。

为深入贯彻落实《国务院办公厅关于进一步优化支付服务 提升支付便利性的意见》,完善多元化支付服务体系,提升老年人、境外来闽人员等群体的现金支付便利性,建行福州城东支行积极推进人民币现金“零钱包”兑换服务,满足商户和公众日常找零备付的现金

需求。 “我经常送客人去机场,老年人和外国人喜欢用现金付车费,以前要抽空去银行网点换零钱,现在你们上门兑换,太方便了。”福州出租车司机老陈指着手机说,扫二维码就能看到全市建行零钱兑换网点“地图”。

近日,在人民银行福建省分行的指导下,建行福州城东支行升级零钱供应服务,与福州出租车公司合作建立长期供应或配送“零钱包”机制,由该公司汇总需求,向建行福州城东支行发起“零钱包”数量预约并就近前往相关网点兑换,或由建行提供上门兑换服务。 建行福州城东支行工作人员说,“零钱包”服务实施“双投放”策略,向涉老、涉外重点场景重点投放,同时兼顾一些常规场景。“针对出租车公司、菜市场、连锁药店、便利店、文具店等重点行业、现金使用大户,我们提供上门兑换服务。” 城东支行工作人员说。

针对见福便利店下辖门店零钱兑换需求多的特点,建行六一支行主动对接见福总部,了解现金收付情况并提供“零钱包”兑换服务。 ““零钱包”真方便,我们一直没有稳定的兑换渠道,这次建行真的是帮我们解决了大问题。”见福便利店店主管说,到店里购物的老人、小孩多用现金买东西,所以平时门店对于零钱的需求非常大。 除了提供“零钱包”上门服务外,建行福州城东支行还在全

辖48个现金网点全部开通零钱兑换绿色通道,常态化配置“零钱包”,满足公众兑换需求。截至目前,城东支行已为客户兑换“零钱包”1846个,总金额33万多元。



读者若有关于投资理财方面的困惑,可咨询建行福州城东支行。

讲文明 树新风公益广告

有福之州——常怀感恩心 共育文明树



中共福州市委文明办 宣